

我市再获“全国无偿献血先进市”称号

□记者 宋馨

本报讯 记者2020年12月31日从市卫健委获悉,我市荣获2018~2019年度“全国无偿献血先进市”荣誉称号,这是周口市连续十届二十年(两年一届)获此殊荣。另外,我市371名无偿献血者获得“全国无偿献血奉献奖金奖”,533名无偿献血者获得“全国无偿献血奉献奖银奖”,1689名无偿献血者

获得“全国无偿献血奉献奖铜奖”,8名志愿者获得“全国无偿献血志愿服务奖”,河南科技职业大学获得“全国无偿献血单位促进奖”。

自1998年《献血法》实施以来,我市临床用血100%来自街头自愿无偿献血,成分输血率达95%以上,年采血6.5万人次,采血量达25吨。随着社会医疗保障体系的健全和覆盖范围的扩大,我市年临床用血需求的增长率维持在

5%以上。多年来,周口市中心血站全体干部职工坚守岗位,积极探索服务模式,进社区、下基层、走机关、进学校,重宣传、讲科普等,开展了多种形式的无偿献血活动,有力地保证了我市的临床用血需求与安全。

2020年疫情防控期间,周口市在满足本市临床供血需求的同时,支援湖北武汉和省血液中心,有力地保证了湖北与省会郑州的临床用血需求。

中央电视台《朝闻天下》栏目与省市内10余家媒体对我市支援湖北临床用血一事进行了宣传报道。在2020年12月25日召开的河南省血液工作座谈会上,周口市中心血站荣获“全省血液应急联动保障工作先进单位”荣誉称号。

据统计,周口市中心血站血液应急联动保障外调血液29409个单位,为全国、全省疫情防控工作作出了积极贡献。③5

我市开展2020年渔业资源增殖放流活动

放流鱼苗60万余尾



□记者 张艳丽 文/图

本报讯 2020年12月31日上午,市农业农村局在沙颍河大闸上游500米处开展渔业资源增殖放流活动,进一步加强全市水生生物资源养护工作,促进全市生态文明建设和沙颍河水域生态平衡。本次共放流鲢鱼、鳙鱼、草鱼等经济鱼类苗种60万余尾。

在投放现场,市农业农村局负责人和社会热心人士一起将60万余尾流鲢鱼、鳙鱼、草鱼等鱼苗投放到沙颍河中(如图),让这些自然精灵在沙颍河安家落户。10年来,我市在沙颍河、淮阳龙湖等地多次开展增殖放流活动,累计放流鲢鱼、鳙鱼、草鱼、黄河鲤鱼等鱼类鱼苗1320万尾,此次投放的60万余尾鱼苗能很好地在沙颍河里繁衍生息。

市农业农村局负责人表示,增殖

放流是促进人与自然和谐发展,建设生态文明的重要举措,是一项“功在当代,利在千秋”的大事,对保护沙颍河水域的生态平衡、确保生态安全将起到积极的促进作用。

放流前期,市农业农村局组织水产专家对放流地点的水质和地形进行勘测,保证放流水域水质、水文状况适宜鱼类苗种放流和生长。为保证增殖放流效果,川汇区水利局联合民间河长派出渔政执法人员加强放流前后期水域内的巡护和执法力度,防止电、毒、炸等非法捕捞行为发生,确保放流工作顺利开展。

市农业农村局希望借此活动唤起社会各界更多人士关注、关心、关怀自然水域渔业资源、生态环境,增强广大人民群众的环境保护和资源养护意识,建立健全水生生物资源保护工作的新机制。

扶沟多部门联合执法 开展文化娱乐场所安全生产检查工作

□记者 王凯

本报讯 为确保扶沟县人民欢乐祥和喜迎新年,连日来,该县文化市场综合执法大队联合县公安局、县市场监督管理局、县消防大队等部门开展综合执法行动,对全县网吧、KTV等文化娱乐场所进行拉网式全面检查,排查安全隐患,规范市场秩序,确保全县人民群众生命财产安全。

据了解,联合执法检查组跑街道、

进社区、下乡镇,对全县各经营网吧、KTV等文化娱乐场所消防设施是否齐全有效、安全通道是否畅通无阻、经营时间是否规范有序、有无未成年人上网现象、疫情防控措施是否到位等易发安全问题进行排查,对部分存在安全隐患的经营单位分别给予限期整改、停业整顿等处理措施,坚决将安全隐患消除在萌芽状态,确保让全县人民在欢乐祥和的安全氛围中喜迎新年。

我市开展免费“两筛”“两癌”筛查工作

□记者 宋馨

本报讯 “前段时间,我发现自己怀孕了,家里人都很高兴。后来在微信群里看到孕产妇可以到定点筛查机构免费做产前筛查。随后,我去县保健院做了免费血清学筛查,结果出来显示21-三体高风险。后被转诊到河南省人民医院做了免费羊水穿刺,确诊为21-三体综合征,会发生唐氏综合征和神经缺陷,医生建议我尽快终止妊娠,避免后期带来更大的伤害。我才28岁,以后我会有一个健康宝宝的。”近日,郸城县市民李女士说。

免费“两筛”和“两癌”筛查是预防出生缺陷、提高人口素质、关爱妇女、造福千万家庭的河南省重点民生实事。近年来,周口市卫健委联合市妇联、市财政局、市民政局等部门,周密部署实施,广泛宣传,强化责任担当,全力做好“提高妇幼儿童健康保障水平”民生实事。据了解,2020年度,周口市免费宫颈癌、乳腺癌筛查工作目标为104360人,截至11月30日,全市完成宫颈癌免费筛查104533例,乳腺癌免费筛查106433例,已超额完成年度目标任务。免费产前超声筛查55462例,筛查率为62%,超出55%的目标要求7个百分点;产前血清学筛查62434例,筛查率为70%,超出55%的目标要求15个百分点;新生儿“两病”筛查85982例,筛查率为96%,超出90%的目标要求6个百分点;新生儿听力筛查84396例,筛查率为95%,超出90%的目标要求5个百分点。

重宣传,促转变。为保障

女性健康,周口市各级卫健委和定点筛查机构不仅通过报纸、广播、电视、微信公众号等宣传民生实事相关政策,还利用重要节点广泛开展“两筛”“两癌”宣传活动。工作人员深入基层发放免费“两筛”“两癌”民生实事宣传手册、手提袋、扇子、挂图等宣传品,想方设法让更多群众了解“提高妇幼儿童健康保障水平”民生实事项目,引导群众从“重治疗、轻预防”向“重预防、早治疗”理念转变,动员适龄妇女积极参加筛查,争取做到早发现、早诊断、早治疗。

齐发力,提质量。为把免费筛查民生实事办好、实事办实,周口市卫健委成立了免费筛查工作领导小组和专家技术指导组,下发《关于做好2020年提高妇幼儿童健康保障水平民生实事工作的通知》,确定市妇幼保健院为民生实事项目管理机构和技术支持机构,定期组织召开免费筛查工作推进会和进行线上质控、现场质控,及时解决工作中出现的问题困难,建立问题台账,跟踪督导整改,提高筛查质量。

重实效,强素质。免费预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查,有效提升了周口市出生人口素质,犹如为一个家庭上了“健康保险”。免费“两癌”筛查使患了宫颈癌、乳腺癌的妇女能及时发现、及时诊断、及时治疗,保护了妇女们的身体健康。免费筛查民生实事工作的开展,使广大妇幼儿童能及时发现身体的异常病症,并得到进一步的诊断、干预和治疗,避免了因病致贫、因病返贫情况的发生,为全市健康扶贫工作作出了积极贡献。③5